

打开“脑洞之门”漫步“灵感大街” 记者探营双创周上海主会场 大实景沉浸体验 小创客各显神通



打开“脑洞之门”，步入“灵感大街”，了解中国自主研发世界上最大尺寸裸眼3D全功能电视，在盗梦魔方里获得360度沉浸式体验……今天，为期一周的2017年全国双创活动周将在上海开幕。昨天，记者来到布置一新的此次双创周的主会场——杨浦区长阳创谷，先睹为快各类有趣的活动。

青年报首席记者 范彦萍



现场展出的各种展品。



本版摄影 青年报记者 吴怡

现场 在嘉年华里体验“X星城”一天

据悉，此次创新创业嘉年华活动是上海主会场的重点活动之一，通过打造实景版“X未来星城”的形式，将创意产品展示、新科技应用、互动体验等内容通过脑洞之门、灵感大街、态度广场和盗梦魔方四个情景主题，让大众沉浸式体验未来智慧创新城区一天的生活方式；各种新产品、新技术、新应用融合到衣食住行娱等情景中，通过新家居、新出行、新运动、新办公、新零售、新娱乐、新教育等新生活方式和新商业模式呈现。

昨天，记者来到嘉年华的入口，进入绚丽多彩的“脑洞之门”后，开启未来之城的体验之旅。漫步在“灵感大街”上，这里是连接入口与展厅的灰空间，通过5扇奇特之门，能体验到各种新材料的奇妙应用。观众不仅可以看到中国自主研发世界上最大尺寸裸眼3D全功能电视、能转播现场场馆内“X星城”的一天的实时VR技术、国内首台高效可产业化的纳米纤维生产原型机，还可以在现场通过

特殊形式裸眼看到纳米纤维的生产过程，以及纳米、石墨烯、秸秆代木等各种新型材料。

来到“盗梦魔方”，其序厅是城市水晶板块，在这里虚实结合的两个城市生命体呈现在大家眼前。虚拟水晶由长征医院提供，实体的城市水晶则由在工信部支持下建设了“中国3D打印文化博物馆”，是目前全球唯一的以增材制造为主题的博物馆提供的全球最高的3D打印建筑物——上海中心大厦。

盗梦魔方的核心区域是《智造者》新媒体交互创意Box。这是一个方形多媒体互动舞台，站在盗梦魔方中间，“你的身体就是控制器”。通过虚拟现实技术，感应技术，多媒体艺术互动形式，让观众获得360度沉浸式体验。

2017全国创新创业嘉年华的主题核心区域——态度广场则集中展示了全国50家创新创业企业的新技术新产品。工作人员介绍说，在“X星城”的一天生活中，结合“浸入式”表

演的形式，通过新居家、新出行、新医疗、新办公、新零售以及新娱乐六大板块，将带领观众、大众沉浸式体验未来智慧创新城区一天的生活方式。

据工作人员介绍，这里向大家展现了各种高新技术，包括我国自主研发拥有所有知识产权和专利的新一代清洁能源技术，填补国内应用领域空白的石墨烯技术，自主研发集成创新采用3D打印及智能模块化制造的汽车，全球唯一用云端人工智能平台与移动互联网和智能模块连接的健康筛查系统，中国首个商用化的下肢外骨骼康复机器人产品，中国首个出口欧洲的康复机器人，世界第一台真正意义的智慧钢琴，国内首台VR转播车以及全球首创的能把二氧化碳直接转氧的新技术等各个领域的中国第一及世界领先地位。

在态度广场的二楼空间，则可以看到通过视频展示的创业真人赛《创业新锐》和创投节目《你就是奇迹》，这些都集中展示了创新创业企业的成长故事及产品展示。

论坛

直击创客真人秀 开启烧脑72小时

一场席卷多领域的AI头脑风暴正蓄势待发，一场场AI论坛“饕餮盛宴”即将来临，全球同步开启烧脑72小时。记者获悉，此次团市委还将举行双创周上海主会场重点活动——创客真人秀——全球人工智能创客马拉松超级挑战赛。据团市委相关负责人介绍，该活动以“人工智能”为主题，将邀请中外软硬件工程师、设计师、创意达人等创客组成16支优秀创客团队围绕由科大讯飞、商汤科技、新松机器人、上汽大通等4家企业发布的命题开展72小时马拉松式角逐。冠军团队将获得现金奖励10万元、免费入驻“梦创工坊”青年中心办公场地（一年）和大礼包，参与团队将获得优惠入驻“梦创工坊”青年中心办公场地（一年）和大礼包。

9月18日，创客真人秀之“大学生创业世界杯赛中国赛区总决赛暨中欧青年创新创业发展论坛”也将在长阳创谷举行，来自全国顶尖高校的16支优秀学生创业团队将展开头脑风暴，展示创业成果，6支优胜队伍将赴丹麦参加全球总决赛，搭起中欧青年友谊的桥梁，秀出中欧青年各异的精彩。此外，9月19日，创客真人秀之“银幕中的未来”将通过荧屏红遍大江南北的创业项目展示，让观众先睹为快“未来”的世界。

9月20日，创客真人秀之“听创业者说”，将邀请人工智能科技行业和共享经济行业的大佬级人物，和观众零距离演讲、互动交流。9月21日，创客真人秀之“人工智能机器人高峰论坛”、《人工智能机器人投融资SHOW》、《人工智能机器人投融资集市》等产业系列讨论，让大家能聆听行业龙头企业代表、新锐企业创始人、产业投资人的独到见解。人工智能机器人投融资show和人工智能机器人投融资集市则邀请了100+行业投资人与行业项目面对面。

活动 青少年争当“我是创客小达人”

9月15日-21日，在杨浦区长阳创谷创意园，作为2017年全国双创活动周上海主会场的重点活动之一，由市教委策划并组织实施的“我是创客小达人”将通过上海青少年创新创业教育展示、创客小达人训练营、“全国中小学生创意大赛”展示等三大板块，展示青少年创新创业的青春活力。

据工作人员介绍，双创与青少年分不开，有不少“少年创客”已经崭露头角。如两位中学生发明的“带有固定鞋带扣的运动鞋”的项目不仅已经申请了国家专利，还正在申请国际专利。

运动时，运动鞋带松掉的情况时常发生，两位中学生陈初阳、黄翔不仅系上鞋带更系上了梦想。他们的项目，将运动鞋的“鞋舌”端部分成两瓣，再在上下两端装上“刺毛大口”，系鞋带时，将“鞋舌”上瓣翻起，等鞋

带系好后再将上瓣翻下，盖住鞋带结，有效防止鞋带松脱，使运动更安全。目前这项发明已经申请了国家专利，实现了技术转让，正在申请国际专利。而中学生周致君与秦斐然的“好位收共享停车位APP”项目通过整合利用小区和企业的停车资源，让停车难不再是问题，该项目已经与上海一家企业签署了合作协议。

已经有15年历史的百万青少年争创明日科技之星活动，培养了一大批热爱科技创新事业的青少年，他们中的许多人现已成为科技届的佼佼者。朱佳敏是第四、五届明日科技之星获奖者，此次带来了10年前参加明日科技之星时候的作品——电话机未挂好的提醒装置。明日科技之星让朱佳敏经历了全方面的锻炼，学会了完整地去做一个科学研究。大学毕业后朱佳敏加入了上海超导科

技股份有限公司，上海超导是上海市的重大科技专项，是把超导材料从实验室做到产业化，朱佳敏现在已是公司助理总裁，研发了许许多多大型的生产、检测装备，做出了目前世界上最小电阻的带材接头，目前也在做一些开拓性的超导应用工程。

第十五届明日科技之星代表上海市杨浦高级中学王屹林、上海外国语大学附属外国语学校蒋天蔚也带来了他们最新的科创成果。王屹林同学因为在新闻报道中看到每年都会发生将“幼童遗落车内致死”这样的悲剧，所以下定决心要发明一个“车内人体与环境检测报警装置”来防止悲剧的发生。从设计到作品的完成，在老师的指导下，做了一次的实验和改进，终于完成了这个作品。如果对当下火热的3D和VR感兴趣，那一定不能错过“创客小达人训练营”。